

# МОГИЛЕВСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.



Выходитъ три раза въ мѣсяцъ:  
1, 11 и 21 чиселъ. Цѣна годово-  
вому изданію 5 руб., полугодо-  
вому—2 руб. 50 коп.

№ 35.

Подписка принимается въ ре-  
дакціи „Епархіальныхъ Вѣдо-  
мостей“, въ Могилевъ губер-  
нскомъ.

11 декабря.

Годъ X.

1892 года.

---

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

---

Его Императорское Величество, Государь Императоръ, въ 21-й день ноября мѣсяца сего 1892 года, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи Преосвященнѣйшему Сергію, Епископу Могилевскому и Мстиславскому, Архіепископомъ Владимірскимъ и Суздальскимъ, а Преосвященнѣйшему Астраханскому Павлу Епископомъ Могилевскимъ и Мстиславскимъ.

---

## ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ, въ 17 день октября сего года, Высочайше соизволилъ пожаловать начальницѣ Могилевскаго женскаго духовнаго вѣдомства училища Людмилѣ Морозовой Маріинскій знакъ отличія безпорочной службы за XXV лѣтъ.

---

## Преподаіе Архипастырскаго благословенія.



Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благословеніе: 20-го ноября— Предсѣдателю Гомельскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія Александру *Станевичу* за оказанное имъ усердіе при постройкѣ зданія для церковно-приходской школы въ м. Хальчѣ, Гомельскаго уѣзда, псаломщику Семену *Олешикевичу* за введеніе имъ общаго пѣнія въ Оникевичской и приписной къ ней Слижевской церкви, Горецкаго уѣзда и почительницѣ Оникевичской церковно-приходской школы Вѣрѣ *Ватаги* за ея усердное отношеніе къ школѣ; 30 ноября— іеромонаху Могилево-Братскаго монастыря *Іосифу* за его пожертвованіе въ Могилево-Братскій монастырь полныхъ священническаго и діаконскаго облаченій, и 1 декабря—учителю Микулинскаго народнаго училища, Оршанскаго уѣзда, Стефану *Дробышевскому* за устройство имъ хора и введеніе общаго пѣнія при Микулинской церкви.

## Награжденіе набедренникомъ.

Священники церковей: Буйничской монастырской — Филаретъ *Бекаревичъ* и Шапчицкой, Рогачевскаго уѣзда, — Іоаннь *Глыбовскій* Его Преосвященствомъ 1 декабря награждены набедренниками.

## Назначеніе членомъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Предложеніемъ Его Преосвященства отъ 16 ноября за № 458 Секретарь Могилевской Духовной Консисторіи Валеріанъ Викторовичъ *Добровольскій* назначенъ членомъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

## Назначеніе пособій.

По опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ <sup>26 октября</sup>/<sub>2 ноября</sub> сего года за № 2688, согласно ходатайству Преосвященнѣйшаго Сергія, Епископа Могилевскаго и Мстиславскаго, назначено единовременное пособіе изъ епархіальнаго сбора на пособіе духовенству:—вдовѣ

священника Добросельской церкви, Чериковскаго уѣзда, Маріи *Дьяковой*, въ размѣръ 60-ти рублей, и дочери умершаго псаломщика упраздненной Добринской церкви, Оршанскаго уѣзда, Анні *Сороко*, въ размѣръ 30-ти рублей.

### **Разрѣшеніе носить черную скуфью.**

Его Преосвященствомъ разрѣшено носить черную скуфью при требосправленіяхъ на открытомъ воздухѣ: 23-го ноября—священнику Хотытовской церкви, Чаусскаго уѣзда, Іоанну *Измайловичу*, 25-го ноября—состоящему на іеромонашеской вакансіи въ Могилево-Братскомъ монастырѣ священнику Матѳею *Щербову*, 26-го ноября—священнику Плутовской церкви, Гомельскаго уѣзда, Александру *Гришкевичу* и 27-го ноября—священнику Городецкой церкви, Чаусскаго уѣзда, Петру *Шимковичу*.

### **Награжденіе церковнаго старосты похвальнымъ листомъ.**

Церковный староста Копысской Преображенской церкви, Копысскій мѣщанинъ Евменій *Шавень* за усердную и полезную службу въ званіи церковнаго старосты 24 октября Его Преосвященствомъ награжденъ похвальнымъ листомъ.

### **Перемѣны по службѣ.**

— Іеродіаконъ Могилево-Братскаго Богоявленскаго монастыря *Герасимъ* 29 ноября рукоположенъ въ санъ іеромонаха.

— Назначенный на священническое мѣсто къ Рогачевской Рождество-Богородицкой церкви Николай *Случановскій* 6 декабря рукоположенъ въ санъ священника.

### **Вакантное мѣсто.**

Въ настоящее время состоитъ вакантнымъ мѣсто священника при *Чернянской* церкви, Могилевскаго уѣзда.

## Отъ Могилевскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Епархіальный Училищный Совѣтъ доводитъ, для свѣдѣнія и кого будетъ касаться, исполненія, о содержаніи слѣдующаго журнальнаго постановленія его отъ 24 ноября, утвержденаго Его Преосвященствомъ 1 сего декабря: для освидѣтельствованія исправленныхъ или заново отстроенныхъ на выданныя Совѣтомъ денежные пособія зданій церковныхъ школъ каждое уѣздное Отдѣленіе назначаетъ одного или двухъ лицъ изъ своего состава, мѣстныхъ благочиннаго и приходскаго священника, если послѣдній не участвовалъ въ самой постройкѣ школы, и двухъ изъ почетнѣйшихъ и опытнѣйшихъ прихожанъ, напр. волостнаго старшину, сельскаго старосту и др. Назначенная такимъ образомъ коммиссія, явившись на мѣсто, свидѣтельствуетъ во всѣхъ подробностяхъ школьное зданіе, провѣряетъ тутъ же отчетъ въ расходѣ денегъ, рассматриваетъ представленные къ нему оправдательные документы и обо всемъ оказавшемся при освидѣльствованіи составляетъ за общимъ подписомъ членовъ коммиссіи актъ, который, затѣмъ, представляется въ уѣздное Отдѣленіе. Послѣднее, вмѣстѣ съ провѣреннымъ отчетомъ въ расходѣ отпущеннаго Совѣтомъ на постройку или ремонтъ школьнаго зданія пособія и оправдательными документами къ нему, актъ этотъ представляетъ въ свою очередь или въ Епархіальный Училищный Совѣтъ, или непосредственно въ Контрольную Палату, смотря по тому, какое объ этомъ сдѣлано было указаніе при отпускѣ пособія.

---

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Высочайшее повелѣніе.—Высочайшая награда.—Преполавіе Архипастырскаго благословенія.—Награжденіе набодренникомъ.— Назначеніе членомъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.— Назначеніе пособій.—Разрѣшеніе носить черную сукфю.—Награжденіе церковнаго старосты похвальнымъ листомъ.—Перемѣны по службѣ.—Вакантное мѣсто. Отъ Могилевскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. дозвол. 1892 г. 8 октября Цензоръ, *Каѳедральный Протоіерей Г. Михай*.  
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-литографія Ш. Фрилланда.

# МОГИЛЕВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

11 декабря. № 35 1892 года.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### МАТЕРІАЛЫ ПО ИСТОРИИ МОГИЛЕВСКОЙ ЕПАРХІИ<sup>1)</sup>.

##### № 29.

(Продолженіе).

XI. 1757 г. сентябрь. *Письма іеромонаха Іоанна Тудоровича къ Георію Конисскому.*

3. Ясне в Богу Преосвященнѣйшій владыко,  
мнѣ високомилоствѣннѣйшій архипастыру.

По отпуски моего письма къ вашему Преосвященству, просилъ я в правительствующемъ Сенатѣ, по синодальному видѣнію; изъ Сенату по тому же видѣнію запросъ билъ в Святѣйшій Синодъ, такожъ і въ штацъ кантору, било ли з Смоленской губернской канцелляріи представленіе о невидачи того жалованья и для чего невидано, то в штацъ кантори и представленій три явились от Смоленской губернской канцелляріи, толко не особенніе о видачи того жалованья, о которыхъ я штатъ кантору просилъ неоднократно, а они сами, не разсудя того, забросили били ихъ, едва изискали, и о томъ справку послали в Правительствующій Сенатъ, с которой справки и копію при семь писмъ вашему Преосвященству посылаю, а по тихъ справкахъ синодалной и штацкой виписка здѣлана в Сенатѣ, толко еще не слупали за разными перешькодами, а найначе что во единъ день четвертковой в неделѣ по синодальному делу

<sup>1)</sup> Продолженіе,—см. №№ 20—21, 25, 26—27, 29—30 и 31—32 за 1890 г., №№ 20 и 28—29 за 1891 г. и №№ 24, 32, 33 и 34 1892 г.

дѣла слушаютъ и для тово продолжается, а какъ скоро резолюція о томъ воспоследуетъ, вскорости вашему Преосвященству известить долженъ. А о суммѣ церковной его высокопреподобіе отецъ духовникъ докладывалъ в Сарскомъ Селѣ прошедшаго августа о подписаніи указа, которій Ея Величество изхотела подписать, токмо по востребованіи того указа вскорости не проискали, да чуть де и не пропалъ, то отецъ духовникъ приказалъ томуужъ секретарю кабинетскому написать в той же силѣ указъ. А о прибавки жалованя и на семинаріумъ я де докладывалъ Ея Величеству, то де изволила приказать об одной церкви указъ написать, да одначе де я синодалнымъ членамъ буду самъ о томъ говорить, чтобъ они сами Ея Величеству словесно доложили о прибавки жалованья и о семинаріи, того даби и я прошу вашего Преосвященства, соблаговолѣте ко всѣмъ написать с прошеніемъ о томъ, да и безъ того имъ приятнѣе якъ частіе писма получаютъ, а теперъ нѣсколько и скорбятъ, что давно ваше Преосвященство писали... При семъ же доношу вашему Преосвященству, что чрезъ наместника Полоцкаго монастыря Ѳеодосія Маладіюшка изволили ваше Преосвященство доношеніемъ в Святѣйшемъ Синодѣ требовать еeneralнаго привилегіумъ на все церкви и монастыры о сходатайствованіи у его королевского величества, о чемъ иностранная коллегія и указъ Гросу послала, дабы постарался о томъ. Помянутой Гросъ представилъ нияѣ в иностранную коллегію о его старателстве у короля и что король приказалъ князю Черторійскому написать именемъ его королевского величества къ бискупу Виленскому о согласіи на требованія тимъ церквамъ привилегія и что бскупъ Виленскій на то князю отписалъ: нѣ в какомъ основаніи, і того писма копію прислалъ в иностранную коллегіумъ, а иностранная коллегія в Святѣйшій Синодъ прислала копіи тихъ писемъ при своемъ доношеніи, с которыхъ и я копіи вашему Преосвященству при семъ писмѣ прилагаю, — то Святѣйшій Синодъ разсудилъ послать указъ в иностранную коллегіумъ, не соблаговолить ли иностранная коллегія взнести докладъ Ея Величеству, о чемъ и вашему Преосвященству указъ отъ Святѣйшаго Снода нинѣ посылается. Да негъ ли еще якихъ новихъ обѣдъ или старихъ, какія можно возобновить, прося помощи по розсужденію вашего Преосвященства, требуючи доношеніемъ в Святѣйшемъ Синоде о взнесеніи доклада Ея Величеству обо всехъ обидяхъ

церковныхъ, для того что Ея Величество нѣ о чемъ томъ неизвестна, и какъ иностранная коллегія старается и что о томъ писать, то все безъ доклада Ея Величества делается. А теперь би по такому нѣшнему случаю, какъ и прочіи советуютъ, да ктомуужь теперь обрѣтается здесь польской министръ графъ Понятовскій, которому де по случаю моглибъ о чемъ ни на есть выговорить, а которые речи онъ говорилъ предъ Ея Величествомъ, копіе при семъ писмѣ прилагаю вашему Преосвященству.

Сіе донесли, со всеглубочайшимъ моимъ усердіемъ остаюсь вашего ясне въ Богу Преосвященства, високомилостиваго моего архипастира нижайшій послушникъ Ieromonach Ioan Tudorowicz.

Сентября 4 дня 1757 года.

Санктъ Петербургъ.

Вверху письма отмѣчено Конисскимъ:

Сентября 26 д. 1757 года“.

4. Ясне въ Богу Преосвященнѣйшій владыко, мнѣ високомилостивѣйшій архипастирю.

Сего сентября 11 дня в Правительствующемъ Сенатѣ о выдачи жалованныхъ денегъ слушано і разолучія воспослѣдовала, да не извѣстно какая, понеже еще опредѣленіе непотписано и для того нельзя знать настояще. Ея Величество сегожь сентября 13 дня с Царского Села в Петербурхъ изволили приехать в Зимній дворець, а послаи, Богъ дастъ, не соблаговолить ли Ея Величество теперь указа о суммѣ церковной потписать, а о прибавкѣ жалованья и на семинарию паче чаянія какъ никакой разолучіи не воспослѣдуетъ и в продолжение пойдетъ, оставитли да ехать, какъ ваше Преосвященство прикажете о томъ. Объ указѣ семъ, которій нѣшъ посылается вашему Преосвященству, хотя я прежде писалъ, что въ одномъ пакетѣ, прежде посланномъ к вашему Преосвященству, будетъ вложенъ, но для нѣкоторой справки былъ удержанъ понѣшю.

Сіе донесли, со всеглубочайшимъ моимъ усердіемъ остаюсь вашего ясне въ Богу Преосвященства, високомилостиваго моего архипастира, нижайшій послушникъ Ieromonach Ioan Tudorowicz.

1757 года, сентября 16 дня. Санктъ-Петербургъ.

Вверху письма отмѣчено:

„1757 года октября 10 д. получено“.

Арх. дух. Кон. связ. 1, № 54.

ХІІ. 1757 г. сентябрь <sup>2)</sup>. Письма *Георгія Конисскаго къ Іоанну Тудоровичу и духовнику Императрицы (котіи)*.

1. До Яна Тудора.

Всечестный

Уже три ваши письма у мене получены, то есть юля 14 дня, сентября 4 и 18 дня отъ васъ отправленіе. На первое заразъ не отписоваль, потому что ездилъ въ Кричевъ для посѣщенія пустокъ нашихъ благочестивыхъ. Ваше старательство по посылаемымъ отъ мене доношеніямъ видимо есть: спаси васъ Богъ. Однакож и еще крѣпко старайтесь какъ о подписаніе скорое указа о выдачѣ сумми церковной, такъ и въ Сенатѣ о полезную и скорую жь резолюцію о удержанномъ досель жалованьи, ибо у насъ не задолго не будетъ чимъ и кормиться, а одѣти людей уже и нынѣ особливо противу зимнего времени нѣтъ за что. Партикулярніе письма къ Святѣйшого Синода членамъ слѣдующой почты отправлю и буду о томъ же самомъ прилѣжно просить его высокопреподобіе отца духовника. Такъ просѣте доложить о подпись указа, чтобы у егожъ самого подь часъ доклада и указъ тотъ написанъ въ готовности былъ; инако бо и впредь доклады могутъ послѣдовать безъ всякаго успѣха. Пишу нынѣ къ его высокопредобію при семъ о отнятіи церквей нашихъ, давнѣйшого и теперешнего времени послѣдовавшемъ. Доношеніе и реестръ въ Святѣйшій Синодъ съ прошеніемъ, чтобы внесено было къ всемилостивѣйшей Государынѣ, такожъ на слѣдующую почту зготовивши пошло. О томъ же имѣю я и zde частіе переписки съ господиномъ Гроссомъ. О грамоту мнѣ настольную не треба было Святѣйшій Синодъ утруждать: и безъ того я имѣю емя епископа. Дай, Боже, когда бы то дѣло и вещь епископа имѣть, но того въ себѣ не вижу, поколь лучшаго порядку въ бѣдной сей моей епархіи не увижу. Ежели Богъ дастъ, что сумма церковная общанная видана будетъ, такожъ и годовое удержанное досель жалованье или указъ о выдачѣ онаго изъ Сената послѣдуетъ, то и мнѣ кажется нѣ для чего вамъ болше тамъ медлить, ибо прибавки жалованья и на семѣнарію, какъ я смякаю съ послѣдовавшей высочайшой на бывшій докладъ господина отца духовника резолюціи,

<sup>1)</sup> Письма эти не имѣютъ даты, но по началу первого письма нужно думать, что они отправлены въ сентябрь 1757 г.

по нынѣшнихъ обстоятельствахъ не надежно. Однакож и о томъ еще въ нынѣшнемъ писмѣ къ господину отцу духовнику поминаю. Лучше о семъ усмотрите сами, когда, дасть Богъ, подпишется указъ о суммѣ. На конецъ васъ и труды ваши Божію всеблагоспѣшествующему промыслу и благодати Его молитвеннѣ поручаю вашей пречестности.

## 2. Къ духовнику.

Не прогнѣвайся, милостивѣйшій отче, что такъ многими вами в. преподобіе тружу прошеніями. Терпѣливѣйшій былъ бы я, а вашей святинѣ не стоило досаденъ, ежелибъ извѣстная въ моей катедрѣ церковь стояла безъ начинанія; а то я получивши абрисъ, сколько было денежокъ, вложилъ у матеріаль, и архитектъ, по состоявшемуся контракту, дѣйствительно въ дѣло вступилъ и требуетъ денегъ, а мнѣ нѣчего дать, понеже и самъ толко при хлѣбѣ живу. О жалованьи для семинаріи уже и трудить не смѣю. Знаю, что военніи нынѣшніи обстоятельства ктому не малимъ препятствіемъ, но и здѣшная духовная война съ духомъ злобы поднебеснымъ, который ослѣпилъ крайнимъ невѣжествомъ останокъ здѣшнего благочестія и въ той погубной темниці держитъ, здается, достойна помощи и помилованія, чтобы посредствомъ ученія хотя отчасти плѣнниковъ тѣхъ Христу свободить. Я того хочу и Богомъ свидѣтельствуюсь, что хочу, и того самого, а не моей користи хочу, однакож безъ помощи хотѣніе мое останется втунѣ. Аще можеши и елико можеши, отче святѣй, помози вашего в. преподобія.

XIII. 1757 г. октябрь. *Письма иеромонаха Іоанна Тудоровича къ Георгію Конисскому.*

1. Яснѣ в Богу Прозосвященнѣйшій владыко,  
мнѣ высоко милостивѣйшій архипастору.

Сего октября 5 д. его высокопреподобіе отецъ духовникъ докладывалъ Ея Величеству о прибавки жалованья і на семинарію опредѣленія денежной суммы четирыхъ сотъ рублей на годъ, на что его преподобіе и резолюцію получивъ, написать в едномъ указе и подать Ея Величеству для подписанія собственной руки того указа, чего я со всею моею охотою ожидаю. Дабы Богъ далъ вско-

рости исполнилось подписание по тому указа! О жалованныхъ денгахъ указъ изъ Сенату посланъ в статсъ-кантору, в которомъ не настояще изъяснено о выдачи того жалованья: с какихъ другихъ сборовъ не прописано именно, но токмо прописано выдать зъ наличныхъ, какого ни есть званія и где имѣются, присланнымъ повѣреннымъ отъ вашего Преосвященства, і о томъ в статсъ-кантору подтвердить указомъ. А статсъ-кантора о томъ же говорить: мы де и прежде писавали в своемъ указе именно выдать зъ наличныхъ денегъ таможенныхъ, или какого ни есть другого званія зъ адмиралскихъ і протчихъ сборовъ, до насъ надлежащихъ, и ни въ какомъ указѣ о выдачи того жалованья с подтвержденіемъ найкрепчайшимъ какъ изъ Правительствующаго Сената во указѣ к намъ прописано о нашихъ же деньгахъ, а о другихъ по каморъ-канторы не изобразили во указѣ к намъ и самъ не послали о томъ в Смоленскую губернскую канцелярію указа, а намъ де нельзя самимъ указать о другихъ деньгахъ, которіе до насъ де не подлежатъ; то я справившись в статсъ-канторе с репортами, присылаемыми зъ Смоленской губернской канцеляріи, сколько имѣется в зборе денежной казни, надлежащихъ до штатсъ-канторы, а по справки явилось до трехъ тысячъ, собранныхъ отъ іюня мѣсяца, а чуть де не разданы будутъ на жалованья. По приказанію же вашего Преосвященства намъ рываю я здѣсь принять за прошедшіе три года, чтобъ не было затрудненія вашему Преосвященству, посылаючи напрасно до Смоленска. Хотяжъ и в статсъ-канторы на сей часъ денегъ нѣтъ, однакожъ чрезъ три недѣли обѣщались дать, а о выдачи напередки подтверждать найкрепчайшими указами в туюжъ Смоленскую канцелярію, да при томъ же совѣтовалась статсъ кантора, не способніе ли вашему Преосвященству в Ригѣ получать тое жалованья, а въ насъ де в Ригѣ денегъ в зборе боліе биваетъ, то по усмотренію вашего Преосвященства прошу мене о томъ уведомить вскорости. При семъ остаюсь, ожидая и отъ вашей Архипастирской святинѣ милости і благословенія

вашего ясне в Богу Преосвященства, высокомилоствѣннаго моего архипастира, низайшій послушникъ Ieromonach Ioan Tudorowicz.

Октябрь 9 дня. 1757 года.

Санктъ Петербургъ.

При семъ писмѣ посылается копие указа сенатскаго в статсъ-кантору, такожъ копие зъ видѣнія в Святѣйшій Синодъ о выдачи за три года жалованья.

Вверху письма отмѣчено:

„1757 года ноября 14 д. получено“.

2. Ясне въ Богу Преосвященнѣйшій владыко,  
мнѣ високомилостивѣйшій архипастору.

Получивши я милостивую резолюцію о прибавки жалованья и о семинаріи и вашему Преосвященству написавши для известія сегожь октября 9 дня, вручилъ в синодалной канцелляріи своему повечкику для пересилки вашему Преосвященству при семъ же указе, которій указъ должно было отпустить 14 д. октября, гдѣбы и писмо мое уложено было, которое теперь посилаю. А нинѣ сказалъ по-вѣтъчикъ: еще де и понинѣ тотъ указъ не отправленъ, потому что секретарь не бивалъ въ канцелляріи за труднымъ переиздомъ чрезъ Неву, то де и понинѣ указъ безъ закрепи лежалъ. То я извѣстившись от него, не премѣну и симъ ваше Преосвященство уведомить; сегожь октября 21 д. указъ написанъ въ Кабинетъ и върученъ отцу духовнику поднести Ея Императорскому Величеству для подписанія; съ которого доставши копію, для уверенія посилаю нинѣ при семъ писмѣ вашему Преосвященству, такожъ и другое копие зъ доношенія иностранной коллегіи о церковномъ интересѣ и копія зъ сенатскаго указа изъ видѣнія о жалованныхъ денгахъ. Такожъ и сіе вашему Преосвященству для известія доношу, что по состоявшему Высочайшему именному указу, сегожь октября 22 д. присланно(му) въ Святѣйшій Синодъ, преосвященному Рязанскому бить в новгородской епархіи архиепископомъ, Арсенію Могилянскому, бывшему Переславскому, бить митрополитомъ в Киевѣ, а Тимоѣю, митрополита Киевского, перевести в Московскую епархію, с которимъ указомъ и посланъ съ Святѣйшого Синода ексекutory синодалній къ преосвященнымъ Арсенію и Тимоѣю въ Киевъ сего октября 25 д., а о прочіихъ архиереяхъ на воканцовые места еще нетъ резолюціи по докладу. Да и о сей нововимпленной авизіи російскихъ министровъ и сенаторовъ во известіе доношу: сегожь октября 25 дня присланно с конференціи в Святѣйшій Синодъ запросъ таковъ; бывшей конференціи в присутствіи самоперсонале Ея Императорское Величество разсуждала милостиво о духовенству,

чтобъ не имѣли напраснаго затрудненія о своихъ монастырскихъ отчинахъ, а жить бы имъ, всему духовенству спокойно на жалованьи, а в тѣи монастырские и архіерейскіе отчины поставитъ отставныхъ офицеровъ для собиранія денежной сумми и прочего припасу, якої положится на нихъ окладъ; которые збори на твезъ монастыри собирать, токмо безъ іменнаго указа нѣчему нѣ на что не употреблять, а жить бы всему духовенству на томъ, что будетъ по штату положено; указала Святѣйшему Синоду прислать известіе, сколько за какимъ монастыремъ душъ и какіе приходи и в штатѣ якіе монастыри положенни, а какіе нѣтъ и сколько при какихъ монастыряхъ опредѣленно отставныхъ салдатъ на порціи, а коликое число в какихъ монастыряхъ не было, то взискать на тихъ монастыряхъ тѣи порціи за прошедшія всѣ года.

Сие объявивши, нижайше остаюетъ вашего ясне в Богу Пресвященства, высокоимлостиваго моего архіпастиря, нижайшій послушникъ Ieromonach Ioan Tudorowicz.

Октября 28 д. 1757 года.

Санктъ Петербургъ.

При семъ письмѣ на отдѣльномъ клочкѣ написано:

„Вашего ясне в Богу Пресвященства всепокорнѣйше пропущу приказать кому чрезъ оказію сослать приложенное писма к отцу Антонію Висоцкому и ко отцу протопопѣ Добровѣнскому в Горкѣ. Костромскій пресвященній посланъ по імянному указу в тотъ монастырь Нувгородскій, где Арсеній Могилянскій жилъ, въ отставку, а жить ему на опредѣленномъ пенсіоне“.

Письмо, вѣроятно, получено одновременно съ предъидущимъ. Отмѣтки о полученіи на немъ нѣтъ.

Ар. дух. кон. св. 1, № 57.

XIV. 1757 г. ноября 17. *Доношеніе Георгія Конисскаго въ Святѣйшій Синодъ (копья).*

Доношеніе въ Свят. Свн.

Указъ Ея Имп. Вел. Сам. Всер., отъ нашего Святѣйшества прошлаго октября 27 д. подъ нум. 3474 отпущенный для вѣдома, что Правител. Сенатомъ опредѣлено послать указъ въ статсъ-кантору о ассигнованіи опредѣленнаго мнѣ, со обрѣтающимися при мнѣжь духовными и мирскими служителями, за прошедшіе 1754, 1755 и

1756 годи жалованья и ей скорѣйшей онаго выдачь и съ Смоленской губерн. канцел. или гдѣ оніе есть въ наличествѣ по способности присланнымъ отъ мене повѣреннимъ, каковъ де указъ въ оную кантору и зъ Сената и посланъ, я сего ноября 14 д. получили

XV. 1757 г. ноября 17. *Письмо Георгія Конисскаго къ иеромонаху Иоанну Тудоровичу (копія).*

До Тудоровича.

Въ началѣ всемилостивому Богу буди благодареніе и по Божѣ Всемилоств. Государ. за милость и призрѣніе надъ нами, притомъ и ходатаевѣ милостивому нашему той же Богъ щедротами своими да воздасть, ваши труды, тѣпаніе и рассудній промыслъ въ дѣлѣ, вамъ порученномъ, всякому видимъ и сумнѣтся о томъ нельзя. Старайтесьжъ и до конца, Господь милость свою да продолжитъ на насъ и устроитъ, чтобъ закрѣпленъ былъ указъ и по указу безъ медлѣнія виданыбъ вамъ денги. Ежели тое послѣдуетъ, то, Бога ради, принявши, бережѣте, чтобъ не послѣдовало, борони Боже, худого случая. У себе нимало вамъ не треба держать, но просить какого синодального члена, чтобы до отъезду вашего съ Петербурга въ сохранномъ какомъ мѣстѣ тая казна содержана была, а въ дорогу или просить какого нарочного для безопасного провозу или самонадежнѣйшихъ смотрѣти людей, съ которыми бы проехать хотя до Смоленска. Зъ Смоленска и преос. тамошній, надѣюсь, не пожалѣлъ би дать надежнаго конвоя до Могилева. Годовое жалованье ежели общають дать тамо вамъ зъ статсь-кантори, то такожь отобравши, накрѣпко бережѣте, а для получения впредь скорѣйшаго просѣте статсь-канторы, чтобы по силѣ указа сенатскаго вмѣсто Смоленской канцелярїи опредѣлено и предложенобъ указомъ въ Рижскую губерн. канцелярїю о выдачь повсягодно того жалованья, ежели тамъ болшое денегъ число всегда бываетъ, ибо намъ и гораздо легче зъ Риги получать, понеже туди повсягодно Могилевскіе купцы надежныя вѣзять, а въ Смоленскъ всегда нарочныхъ не безъ особеннаго кошту нужда отправлять. Писма ваши къ протопопу Дубровнскому и Висоцкому священнику вскорости пошлются. Протчее, желая вамъ скорой зъ благополучимъ успѣхомъ отправки, пребываю

почтестности вашей.

Далѣ слѣдуетъ приписка, долженствовавшая быть въ подлинномъ письмѣ на особомъ листочкѣ („въ цедулцѣ“), о награжденіи денежномъ и подарками, кого слѣдуетъ, за хлопоты по дѣламъ. Выше напечатанное доношеніе и это письмо—на одномъ листѣ, на немъ же и еще частное письмо, не касающееся епархіальныхъ дѣлъ, до пана Кулябки. Въ концѣ этого листа отмѣчено:

„1757 года ноября 17 д. всѣ чрезъ почту Варшавскую отошли“.  
Хранятся въ арх. дух. кон. св. 1, № 54.

XVI. 1757 г. декабрь—1758 г. январь. *Письма іеромонаха Іоанна Тудоровича къ Георгію Конисскому.*

1. Ясне в Богу Преосвященнѣйшій владыко,  
мнѣ высоко милостивѣйшій архіпастрю.

Пачеже всего мнѣ печално и немалую волокиту навело удержанное годовое жалованье, ибо сколко не кланялся и просилъ почти съ плачемъ да и поклонци на дома не толко секретарямъ, но и судьямъ штатскимъ отнашиваль для скорѣйшей выдачи удержанного жалованья, и обѣщали мнѣ выдать в Питербургъ, о чемъ я в штатскъ кантору и доношеніе подаль с сообщеніемъ присланнаго повелительнаго писма ко мнѣ отъ вашего Преосвященства, но на то обѣщаніе нѣсколко разъ перемена была: перво обѣщаютъ въ Питербургъ выдать, а послѣ твердятъ в Смоленскъ указъ послать о той выдачѣ годовой, а по репортамъ, изъ Смоленска присылаемымъ, денежной казны весьма мало на лицѣ, и ненадѣжная выдача того жалованья за неимѣніемъ денегъ, то хотѣла мнѣ штатскъ кантора указъ дать в Москву въ ихже кантору для отобрания мнѣ того жалованья, и я на то хотѣлъ не спорить, что тамъ денги в Москвѣ надѣжнѣе к полученію, но однакожь вашему Преосвященству всежь к нескорому полученію. Богъ знаетъ, когда Ея Величество изволить указъ подписать какъ о суммѣ церковной, такожь и о прочемъ, а извѣстное дѣло, что мнѣ с Питербурга безъ того видно что не въезжать, хотяжь я прошедшаго ноября 26 дня отъ вашего Преосвященства в писмѣ получилъ милостивое повелѣніе приѣзжать в Могилевъ, за которое всепокорнѣйше благодарствую, да тогдажь изволили і ваше Преосвященство приказать приѣзжать, какъ указъ подписанъ будетъ. Со вышеобъявленной штатскъ канторѣ на ихъ нынѣшней резолюцію я не спорить о послани в Смоленскъ указа о выдачѣ способнѣ-

шаго и скорѣйшаго полученія того жалованья, да подь такимъ уговоромъ: какъ скоро получить Смоленская губернская канцелярія штатскій указъ, справившись бы с казною и будетли выдано помянутое жалованье на сей часъ или нѣтъ, немедленно прислать по первой почтѣ извѣстіе в штатскъ кантору, а по присланному извѣстію отъ Смоленской губернской канцеляріи; когда де они тѣперь не выдадутъ того жалованья, то де мы общаемъ вамъ здѣсь или в Москвѣ выдать, какъ возможно. С помянутаго жъ указа штатскаго и копію при семъ писмѣ прилагаю вашему Преосвященству. При сей же оказіи писалъ я в Смоленскъ до его преподобія отца Константина Соколовскаго, просячи именемъ вашего Преосвященства, чтобъ онъ послалъ отъ себя в Смоленскую губернскую канцелярію справится о денгахъ для лучшаго вѣроятія, есть ли на сей часъ денги для выдачи того жалованья вашему Преосвященству, а когда есть или нѣтъ, то чтобъ якъ наискорѣе извѣстить вашему Преосвященству о томъ, дабы напрасно за ними не посылать в Смоленскъ. Когдажъ выдадутъ денги теперь в Смоленску посланному отъ вашего Преосвященства и при отобраніи техъ денегъ вычитать станутъ с рубля по копѣйкѣ на гофшпиталь, то де напрасно они вымышляютъ: в сенатской канцеляріи спрашивалъ я о томъ, то сказываютъ: хотя де и положено со всехъ чиновъ вычитать по копѣйкѣ с рубля, да въ своемъ государствѣ, а когда де выдается жалованье или пенсіонъ положены живущимъ в чужемъ государствѣ, яко в Греціи, такъ и в прочихъ государствахъ, то де отъ тыхъ не вычитаютъ и вы де того не уводите; можетъ де о томъ его Преосвященство и в Святѣйшій Синодъ написать; оны де для себя вымышляютъ. И подлинно такъ, я какъ отбиралъ за девять лѣтъ въ Москвѣ жалованья, то не взято в ту пору и з большой суммы ничего на гофшпиталь.

Сіе донесши всенижайше, остаюсь вашего ясне в Богу Преосвященства, высококомлостивѣйшаго моего архіпаствыра нижайшій послушникъ, Ieromonach Ioan Tudorowicz.

Декабря 8 дня 1757 года.

Санктъ Петербургъ.

Вверху письма отмѣчено Конисскимъ:

„1758 года генваря“.

2. Ясне в Богу Пресвященнѣйшій владыко, мне высоко милостивѣйшій архипастырю.

Получилъ я, нижайшій писаніе отъ вашего Пресвященства декабря 15 дня, въ которомъ высоко милостиво изволите приказывать старатся о подписаніи указа: о помянутомъ подписаніи найпридѣлнѣйше всякими мѣрами стараюсь, чемъ переменить, мушу ожидать, хотя и с трудностью, а когда Богъ дастъ и Ея Величества милость будетъ, указъ подпишетъ, то по тому указу Святѣйшій Синодъ опредѣлитъ денги принимать в Москвѣ понеже Синодалная экономія в Москвѣ имѣется, а изъ Москвы, когда, Богъ дастъ, доведется принять денги, то буду старатся, какъ наилучшего способу и надежнаго в дорогѣ провозу, толко о томъ исходатайствовать, чтобъ повелѣно было за границу серебряною монетою пропустить, і ваше Пресвященство к отцу духовнику напишите о скорѣйшей выдаче на мои руки той суммы, такожъ і о пропускѣ за границу при канвое со мною, а не просячи отца духовника о томъ повелѣніи, в Сенате нескоро толку добьесся и продолжится долго, а Синодъ не силень приказать за границу пропустить, а будетъ повелѣніи требовать въ Сенатѣ о пропускѣ техъ денегъ, а певнѣе будетъ и скорѣе, когда отецъ духовникъ дозволенія возьметъ у Ея Величества о пропускѣ той суммы. Для его высокопреподобія отца духовника библія когда вывезена, хорошобъ теперъ прислать чрезъ какую оказію, или Смоленскаго Пресвященнаго просячи о пересланіи ко мне для врученія его преподобію... Годовое жалованье за прошедніе года, когда выдаютъ в Смоленску или нетъ, пожалуйста, ваше Пресвященство, вскорости извѣстите. О выдаче на прежніе года жалованья объявлялъ я в штатѣ канторѣ писаніе вашего Пресвященства і просилъ, чтобъ в Ригу указъ послали о той выдаче ежегодной, и общаала штатѣ кантора: якъ де вамъ угодно, здѣлаемъ то. На присланное доношеніе о церквахъ еще и понынѣ резолюціи нѣтъ, потому что в Синоде полного собранія не было недѣль с восемь; а ктомуужъ и праздники подошли. В иностранной коллегіи о присканіи крепостей на деревенки приказано указъ послать в Москву въ архіву, да еще не посланъ за болезнію секретаря; ктомуужъ и праздники наступили. О членахъ синодалныхъ доношу вашему Пресвященству: Великоновгородскій пресвященный Димитрій в Питер-

бургъ имѣется, а в Синоде первое мѣсто имѣть, а по немъ преосвященный Питербургскій, а о Московскомъ еще не извѣстно, какое мѣсто будетъ имѣть в Синоде, первое или второе, ибо о томъ еще имянного указа не воспослѣдовало; Тферскій преосвященный приехалъ в Питербургъ 24 декабря, а присланное письмо отъ вашего Преосвященства Тферскому преосвященному отдалъ сегоже декабря 29 дня. А отвѣтъ таковъ его на письмо, како прочіихъ членовъ. Архімандриты Троицкій і Донскій в Питербургъ имѣются. Отецъ Нарысь кадецскій иеромонахъ съ щастіемъ получилъ отъ вашего Преосвященства письмо: во архімандриты произведець в Торжокъ в Новгородскую епархію, а отецъ Тихонъ на ево мѣсто иеромонахомъ поставлень; отецъ Григорій Стринжа еще не приехалъ из Малороссіи, а упователно скоро будетъ, понеже срокъ ему в отпускъ окончился о Рождествѣ. А что впредь здѣлается и какія перемены о архіереяхъ будутъ і о прочіихъ обстоятелствахъ, по должности моей могу вскорости извѣстить, а лучшебъ всего, когдабъ Богъ далъ, чтобъ словесно, приехавши въ Могилевъ, обо всемъ донести вашему Преосвященству.

Сіе донесши, всенижайше остаюсь вашего ясне в Богу Преосвященства, высокомилостиваго моего архіпаствыря, низжайшій послушникъ Иеромонахъ Іоанъ Tudorowicz.

Генваря 7 дня 1758 года.

Санктъ Петербургъ.

Вверху письма отмѣчено Конисскимъ:

„1758 года, февр. первыхъ чиселъ“.

Арх. дух. Кон. св. 1, № 58.

---

## ТОРЖЕСТВО ОСВЯЩЕНІЯ И ОТКРЫТІЯ ремесленнаго училища въ М. КРИЧЕВЪ, Чериковскаго уѣзда.

(Корреспонденція).

Дворяне и крестьяне Чериковскаго уѣзда, движимые вѣрно-подданническими чувствами, въ память чудснаго спасенія 17 октября 1888 года жизни Государя Императора съ Его Августѣйшимъ Семействомъ, устроили въ мѣстечкѣ Кричевъ, Чериковскаго уѣзда, ремесленное училище для обученія бѣдныхъ крестьянскихъ

мальчиковъ всего уѣзда столярному, кузнечному и слесарному ремесламъ.

17 октября сего года совершилось освященіе и открытіе этого училища.

Наканунъ торжества освященія и открытія училища, въ Кричевской Параскевьевской церкви совершено всенощное бдѣніе, а въ самый день освященія (17 октября) въ томъ же храмѣ мѣстнымъ благочиннымъ совершена Божественная литургія, въ сослуженіи двухъ Кричевскихъ священниковъ.

При Богослуженіи присутствовали: директоръ народныхъ училищъ Могилевской губерніи д. с. сов. А. Н. Поповъ, уѣздный предводитель дворянства с. сов. В. А. Судилловскій, непрем. членъ Черик. по крестьянскимъ дѣламъ Присутствія В. М. Коркозовичъ, Чериковскій исправникъ И. Р. Корытко, мѣстный мировой судья П. Л. Левшинъ, уѣздный врачъ Zubовскій, сельскій и открываемой школы врачъ кол. асс. Беккаревичъ, многіе изъ помѣщиковъ, всѣ старшины отъ 16 волостей уѣзда, ученики ремесленного училища и двухъ Кричевскихъ народныхъ училищъ и масса народа. Въ концѣ литургіи мѣстный священникъ о. В. Перебилло сказалъ соответствующее торжеству поученіе, а послѣ литургіи, окончившейся въ 12 ч. дня, духовенство съ крестнымъ ходомъ, при молебномъ пѣніи въ сопровожденіи всѣхъ здѣсь присутствовавшихъ — послѣдовало къ новоустроенному зданію ремесленной школы. Здѣсь совершено было, по чиноположенію, освященіе училищныхъ зданій, а затѣмъ отслуженъ и благодарственный молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшему Сергію, Епископу Могилевскому и Мстиславскому, строителямъ и благотворителямъ школы, начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ ней.

По окончаніи освященія училища и благодарственного молебна, мѣстнымъ благочиннымъ, священникомъ І. Поповымъ, сказана была рѣчь. Въ ней о. Поповъ обстоятельно высказалъ, что въ основѣ школьнаго обученія должно лежать религіозно-нравственное воспитаніе учащихся и что только при этомъ условіи школа оправдываетъ возлагаемыя на нее надежды и принесетъ достойные плоды. Вслѣдъ

за эту рѣчь и какъ бы въ дополненіе къ ней произнесена была глубоко-прочувственная рѣчь и директоромъ народныхъ училищъ А. Н. Поповымъ, въ которой онъ, приглашая завѣдующихъ школою, учащихся и учащихся въ ней къ ревностному исполненію ихъ обязанностей, точно и подробно намѣтилъ тѣ условія, при которыхъ только и можетъ открываемая школа достойно выполнить свое назначеніе, какъ памятникъ чудеснаго событія 17 октября 1888 г.

По окончаніи освященія и открытія училища, для почетныхъ гостей былъ устроенъ обѣдъ, на которомъ произносились тосты за здравіе: Государя Императора съ Его Августѣйшимъ Семействомъ, Святейшаго Правительствующаго Синода, Преосвященнѣйшаго Сергія, Начальника губерніи, директора народныхъ училищъ, инициаторовъ по устройству школы—дворянъ Чериковскаго уѣзда, съ предводителемъ ихъ Судиловскимъ во главѣ, за будущее процвѣтаніе школы и за учащихся и учащихся въ ней. Старшинамъ, народу и ученикамъ школы устроенъ былъ обѣдъ отдѣльно.

Дай же Богъ, чтобы это весьма полезное учрежденіе шло по намѣченному ему пути, и тогда благе его результаты будутъ несомнѣнны.

Н. Н.

### Извѣстія и замѣтки.

*Коммиссія по вопросу о призрѣнн бѣдныхъ.*—По Высочайшему повелѣнію, воспослѣдовавшему 22-го октября текушаго года, по всеподданнѣйшему докладу Министра Внутреннихъ Дѣлъ, учреждена, подъ предсѣдательствомъ члена Государственнаго Совѣта, статсъ-секретаря Грота, правительственная коммиссія для пересмотра дѣйствующаго законодательства о призрѣнн бѣдныхъ. Въ задачу названной коммиссии входитъ составленіе проекта законодательныхъ мѣръ, обнимающихъ дѣло призрѣнн во всѣхъ его частностяхъ, для внесенія, затѣмъ, выработанныхъ ею предложеній въ Государственный Совѣтъ, въ установленномъ порядкѣ. Коммиссія образуется изъ директоровъ хозяйственнаго и медицинскаго департаментовъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ и изъ представителей Министерства Финансовъ и Кодификаціоннаго Отдѣла, а также лицъ

других вѣдомствъ и учреждений, приглашенныхъ къ участию въ трудахъ означенной коммисіи. Засѣданія коммисіи откроются велѣдъ за назначеніемъ всѣхъ лицъ, входящихъ въ ея составъ („Прав. Вѣст.“).

— *Обезпеченіе землею духовенства западныхъ губерній.*— По словамъ „Русской жизни“, Святѣйшимъ Синодомъ выработаны и внесены въ департаментъ законовъ проектъ измѣненій дѣствующихъ правилъ, касающихся обезпеченія земельными надѣлами причтовъ православныхъ сельскихъ приходоу девяти западныхъ губерній.

— *Ожидаемое руководство въ борьбѣ съ сектантствомъ.*— „Моск. Ц. Вѣд.“ передаютъ, что настоятелю Никольскаго Единовѣрсческаго монастыря архимандриту Павлу и профессору Московской духовной академіи Н. И. Субботину Св. Синодомъ поручено составленіе такого руководства, которое заключало бы въ себѣ основательные отвѣты на важнѣйшія и чаще повторяемыя возраженія сектантовъ противъ православной вѣры и Церкви.

— *Заботы о защитѣ дѣтей отъ жестокаго обращенія.*— 1-го декабря состоялось открытіе новаго отдѣла при обществѣ попеченія о больныхъ и бѣдныхъ дѣтяхъ— по защитѣ дѣтей отъ жестокаго обращенія. Во главѣ отдѣла находится бюро; общее собраніе избираетъ участковыхъ попечителей, которые распределяются по мировымъ участкамъ; на обязанности этихъ попечителей лежитъ наблюденіе за отношеніемъ хозяевъ къ находящимся въ обученіи у нихъ дѣтямъ. Въ случаяхъ жестокаго со стороны первыхъ обращенія, попечители должны стараться сперва уладить дѣло миролюбиво, если же это не удастся, то доносить бюро, которое будетъ возбуждать противъ обидчиковъ преслѣдованіе въ уголовномъ порядкѣ. Съ развитіемъ матеріальныхъ средствъ, отдѣломъ будетъ учрежденъ пріютъ для исправленія и призрѣнія порочныхъ дѣтей. („Прав. Вѣст.“).

— *Упорядоченіе сельскихъ сходоу.*— По сообщенію столичныхъ газетъ, на дняхъ г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ внесъ въ Государственный Совѣтъ законопроектъ, касающійся упорядоченія сельскихъ сходоу. Министерство нашло необходимымъ лишить права участія на сходоу людей, уличенныхъ въ воровствѣ, пьянствѣ, неоднократномъ буйствѣ и оскорбленіи должностныхъ лицъ, оказавшихъ неуваженіе къ духовенству, замѣченныхъ вообще въ предосудительномъ поведеніи и являющихся систематически неаккуратными плательщиками податей.

— *Ходатаи по крестьянскимъ дѣламъ.*— „Русская жизнь“ сообщаетъ, что въ Государственномъ Совѣтѣ будетъ разсматриваться внесенный Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ проектъ правилъ о мѣрахъ къ ограниченію вредной дѣятельности повѣренныхъ по крестьянскимъ дѣламъ.

# ОБЪЯВЛЕНИЯ

## ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1893 ГОДУ

### „БОГОСЛОВСКАГО ВЪСТНИКА“.

Въ 1893 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе Богословскаго Вѣстника ежемѣсячно, книжками отъ двѣнадцати до пятнадцати листовъ, по плану и программѣ, слѣдующей программѣ:

#### ОТДѢЛЪ I.

Творенія Св. Отцевъ въ рускомъ переводѣ. Здѣсь будетъ продолжаться печатаніе твореній Св. Кирилла Александрійскаго, и кромѣ того, будутъ помѣщаемы небольшія отдѣльныя произведенія Св. Отцевъ, доселѣ не переведенныя.

#### ОТДѢЛЪ II.

Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ.

#### ОТДѢЛЪ III.

Изъ современной жизни. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: обзорніе заслуживающихъ вниманія православнаго христіанскаго событій и мѣропріятій въ церковной и гражданской жизни, наблюденія надъ направленіемъ нравственной жизни современнаго общества, сужденія о духовныхъ потребностяхъ настоящаго времени, свѣдѣнія о внутренней жизни Академіи.

#### ОТДѢЛЪ IV.

Критика, рецензіи и полна, по возможности, библіографія по богословскимъ наукамъ.

#### ОТДѢЛЪ V.

Приложенія. Сюда войдутъ: диссертаціи на ученые степени, протоколы, заведенія Совета Академіи, систематическій и повременный каталоги академической библіотеки и, по изсеченіи вѣкотораго времени, — библиско-богословскій словарь, согласно воли покойнаго Высокопреосвященнаго Митрополита Филарета.

Подписная цѣна за годъ: безъ пересылки **шесть рублей**, съ пересылкой **семь рублей**, за границу **восемь рублей**.

Адресъ: въ Сергіевъ посадѣ, Московской губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ *П. Горскій-Платоновъ*.

---

## ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1893 ГОДУ ЖУРНАЛА

### „ПРАВОСЛАВНЫЙ БЛАГОВѢСТНИКЪ“.

Съ разрѣшенія Святыяго Синода и по благословленію Высокопреосвященнаго Леонтія, Митрополита Московскаго и Коломенскаго, Совѣтомъ Православнаго Миссіонерскаго Общества предпринимается съ наступающаго 1893 года изданіе въ Москвѣ журнала, подъ названіемъ: «Православный Благовѣстникъ», посвященнаго Православно-Россійскому вѣропроповѣдничеству (миссіонерству).

Цѣль журнала состоитъ во всестороннемъ, по возможности, изображеніи дѣятельности отечественныхъ вѣропроповѣдниковъ (миссіонеровъ) и выясненіи условий, среди которыхъ эта дѣятельность развивается.

Дѣятельность Православно-Россійскихъ проповѣдниковъ среди ино-вѣрныхъ племенъ въ предѣлахъ и отчасти за предѣлами Имперіи, хотя во многихъ случаяхъ безвѣстная, имѣетъ великое значеніе для Православной Церкви Христовой вообще и для Русскаго Государства въ частности; по этому для истинно-русскихъ, православныхъ людей, съ живымъ и неослабнымъ участіемъ слѣдящихъ за выдающимися явленіями жизни русскаго народа, далеко не можетъ быть излишнимъ обстоятельное ознакомленіе съ однимъ изъ наиболѣе свѣтлыхъ и привлекательныхъ обнаруженій этой жизни, каковымъ безспорно слѣдуетъ признать наше отечественное миссіонерство.

### **Программа журнала слѣдующая:**

**I. Отдѣлъ официальный.** Постановленія и распоряженія Правительства, касающіяся Миссіонерскаго Общества и его дѣятельности. Распоряженія Совѣта Миссіонерскаго Общества. Его отчеты. Свѣдѣнія о дѣятельности Епархіальныхъ Комитетовъ Общества.

**II.** Руководящія статьи по вопросамъ, касающимся миссіонерскаго дѣла въ Россіи.

**III.** Современное положеніе отечественныхъ миссій. Географическіе очерки мѣстностей, населенныхъ инородцами и служащихъ поприщемъ дѣятельности для нашихъ вѣропроповѣдниковъ. Очерки этнографическіе, изображающіе религиозно-нравственныя воззрѣнія инородцевъ, ихъ бытъ, а также семейныя и общественныя отношенія въ связи съ религиозными вѣрованіями. Русскіе вѣропроповѣдники—въ мѣстахъ ихъ постоянной дѣятельности: внѣшняя сторона ихъ жизни. Проповѣдь, условія, благопріятствующія проповѣди или же останавливающія ея усѣхи. Мѣры, принимаемыя къ утвержденію православія между новообращенными инородцами и сближенію ихъ съ русскими. Просвѣтительно-благотворительныя учрежденія въ православно-русскихъ миссіяхъ.

**IV.** Очерки и разсказы изъ исторіи первоначальнаго распространенія христіанства въ разныхъ странахъ свѣта и преимущественно въ Россіи. Судьбы отечественныхъ миссій въ ближайшемъ прошломъ.

**V.** Миссіонерская дѣятельность на западѣ. Свѣдѣнія о католическихъ и протестантскихъ миссіяхъ и ихъ дѣятельности преимущественно въ тѣхъ мѣстахъ и странахъ, гдѣ эти миссіи вступаютъ въ соприкосновеніе и борьбу съ православіемъ.

**VI.** Краткія отрывочныя свѣдѣнія, относящіяся къ миссіонерскому дѣлу въ Россіи и заимствуемыя изъ газетъ, писемъ и пр.

**VII.** Библіографія. Отзывы о разныхъ, вновь появляющихся книгахъ и статьяхъ, относящихся къ миссіонерству.

**VIII.** Извѣстія о пожертвованіяхъ, поступающихъ въ пользу православно-русскихъ миссій.

**IX.** Объявленія.

Журналъ будетъ выходить два раза въ мѣсяцъ (15 и 30 числа) книжками, въ объемѣ не менѣе двухъ съ половиною печатныхъ листовъ. Цѣна изданія четыре рубля 50 коп. безъ пересылки и пять рублей съ пересылкою.

Подписка принимается въ редакціи журнала «Православный Благовѣстникъ», а также въ канцеляріи Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Адресъ редакціи и канцеляріи: Москва, Срѣтенка, домъ Спасеской церкви.

Редакторъ Священникъ Александръ Нинольскій.

## Редакціей еженедѣльнаго духовнаго журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ изданы новыя книги:

1) Вразумитель. Избранныя бесѣды, поученія и пастырскія наставленія сельскимъ прихожанамъ. 464 стр. Ц. 1 р. 25 к. съ пер. 1 р. 50 коп.

Въ составъ названной книги входятъ проповѣди и внѣбогослужебныя бесѣды, отличающіяся простотою, общепонятностію изложенія и примѣнимостію къ народной жизни, къ особымъ условіямъ и нуждамъ народнаго быта.

2) Поученія въ огражденіе православныхъ отъ штундистскихъ заблужденій. Свящ. Вл. Данкевича. Ц. 40 коп. съ пер. 55 к.

3) Святель. Сборникъ проповѣдей. Изд. 14-е. Ц. 1 р. 25 коп. съ пер. 1 р. 50 к.

4) Воскресный день. Сборникъ статей для чтенія при внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ. Изд. 4-е. Ц. 1 р. 50 к. съ перес. 1 р. 75 к.

5) Знаменательныя событія. Изъ дневника сельскаго священника. Свящ. А. Кременецкаго. Ц. 40 к. съ пер. 55 к.

Въ „Паст. Собесѣдникъ“ печатался рядъ очерковъ подъ однимъ общимъ заглавіемъ: „Изъ дневника сельскаго священника.“ Настоящая книжка представляетъ собою перепечатку означенныхъ очерковъ.

Требованія адресовать: въ Москву, редактору издателю журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ *Василію Абрамовичу Маерницкому* (Адресъ редакціи Московскому почтамту извѣстенъ).

По тому же адресу могутъ быть выписываемы и прежнія изданія редакціи:

Пастырское назиданіе. Сборникъ статей для чтенія при внѣбогослужебныхъ пастырскихъ собесѣдованіяхъ. Извлеченіе изъ еженедѣльнаго духовнаго журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ за 1884—1890 гг. Два тома, 1891 г. Цѣна за оба тома 2 р. 50 к., съ пересылкою 3 р.

Добрый путь. Сборник назидательныхъ статей и рассказовъ, составленный преимущественно къ современнымъ религиозно-нравственнымъ потребностямъ народной жизни. 1889 г. Ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 к.

Вѣтбогослужебныя собесѣдованія приходскаго священника съ простымъ народомъ по священной исторіи ветхаго завѣта. Свящ. М. Зеленова. Изд. 2-е. 1889 г. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.

Бесѣды для простаго народа о Божественной литургіи. Свящ. І. Якимова. Изд. 2-е. Ц. 50 к. съ перес. 65 к.

Поученія сельскаго священника, произнесенныя своимъ прихождамъ при чтеніи житій избранныхъ святыхъ. Свящ. Пензенской епархіи Василя Никольскаго, 1889 года. Ц. 60 к., съ перес. 75 к.

Воскресныя и праздничныя вѣтбогослужебныя собесѣдованія, какъ особый видъ церковно-народной проповѣди. Изд. 4-е. 1890 г. Ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

Избранныя поученія на разные случаи. Изд. 4-е. 1890 г. Ц. 1 р. 40 к., съ перес. 1 р. 60 к.

Избранныя поученія на дни воскресные и праздничные. Изд. 3-е. 1888 г. Цѣна 1 р. 30 к., съ перес. 1 р. 50 к.

Простонародныя поученія священника Бурской епархіи о. Іоанна Якимова. Изд. 2-е. 1890 г. Цѣна 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 к.

Слова, бесѣды и поученія. Приложение къ „Пастырскому Собесѣднику“ за первые 4 года изданія. Ц. за каждый годъ (два выпуска)—1 р., за всѣ 8 выпусковъ—3 р.

Слова, бесѣды и поученія. Приложение къ „Пастырскому Собесѣднику“ за 1890 и 1891 гг. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 20 к. за каждый годъ.

Поученія на всѣ воскресные и праздничные дни. Свящ. В. Данкевича, 1891 г. Ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 к.

Сборникъ проповѣдей на дни высокаторжественныя. 1892 г. Ц. 1 р., съ пересылкою 1 р. 20 к.

Двунадесятые праздники правосл. церкви или „двѣтникъ церковнаго сада.“ Прот. В. Никольскаго. Ц. 30 к., съ перес. 40 к.

Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики. Изданіе 6-е, значительно измѣненное и дополненное. 1891 г. 384 стр. Ц. 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

Новая инструкция церковнымъ старостамъ. (Высочайше утвержд. 12 июня 1890 года), дополненная руководственными указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями Епарх. Начальства. 1890 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

Правила и формы слѣдственнаго производства по дѣламъ, подлежащимъ вѣдѣнію духовнаго (епархіальнаго) суда. Практическое руководство для духовныхъ слѣдователей. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.

Въ редакціи имѣются полныя экземпляры, со всѣми приложеніями, журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ за 1890 и 1891 годъ. Цѣна за каждый годъ 4 р., за оба года вмѣстѣ—7 рублей.

Подписка на 1892 годъ продолжается. Въ «Паст. Соб.» за истекающій 1892 г. напечатанъ, между прочимъ, законченный рядъ статей, заключающихъ въ себѣ «истолковательное обзоріе апостольскихъ посланій и апокалипсиса». Кромеъ обычнаго приложенія проповѣдей (около 400 стр.) при журналѣ за 1892 г. высылается еще отдѣльная книжка: «*Великій Постъ*». Избр. бесѣды и поученія на св. четыредесатницу и страстную седмицу. Подписная цѣна за годовое изданіе, со всеміи приложеніями, 5 рублей

Въ наступающемъ 1893 году «Пастырскій Собесѣдникъ» будетъ издаваться по прежней программѣ. Приложенія къ журналу будутъ значительно увеличены, такъ какъ въ нихъ будутъ печататься не только «слова, бесѣды и поученія», но и статьи для назидательнаго чтенія при въбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ. Приложенія подъ однимъ общимъ заглавіемъ «*Христіанская Бесѣда*» будутъ издаваться ежемѣсячными книжками, не менѣе 80 страницъ въ каждой. За годъ изъ этихъ книжекъ составится два большихъ тома—не менѣе 500 страницъ въ каждомъ.

Подписная цѣна на журналъ и приложенія къ нему съ доставкой и пересылкой: на годъ—ПЯТЬ рублей, на полгода—ТРИ рубля.

Подписчики „Пастырскаго Собесѣдника“ по прежнему будутъ пользоваться даровой пересылкой всѣхъ изданій редакціи. Годовые подписчики на журналъ могутъ чрезъ посредство редакціи выписывать и всѣ другія книги, складъ которыхъ имѣется въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ Москвы, при чемъ, за рѣдкими исключениями, будутъ пользоваться также даровой пересылкой. Для удобства подписчиковъ, книги могутъ быть высылаемы съ наложеніемъ платежа, т. е., съ уплатою денегъ на мѣстѣ полученія книгъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ НА  
**„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“**,  
первый въ Россіи еженедѣльный иллюстрированный журналъ  
для РЕЛИГИОЗНО-НРАВСТВЕННОГО ЧТЕНІЯ.

*ДЕВЯТЫЙ годъ изданія.*

„Русскій Паломникъ“ въ 1893 году дастъ своимъ читателямъ: 52 еженедѣльных №№ по два листа каждый съ 250-ю рисунками, 4 книжки ежемѣсячныхъ приложеній (тысяча двѣсти страницъ). Помимо разнообразнаго матеріала, имѣющагося въ редакціи по всѣмъ отдѣламъ программы, въ „Русскомъ Паломникѣ“ въ 1893 г. между прочимъ будутъ продолжаться:

**Библия въ картинахъ**, рисунки къ книгѣ Дѣяній Апостольскихъ и къ Псалмамъ;

**Дневникъ отца Іоанна Кронштадтскаго.** Въ прилагаемыхъ къ журналу отдѣльныхъ книжкахъ будутъ помѣщены:

Указаніе пути въ Царствіе Небесное, Инокантія, митрополита Московскаго и О подражаніи Христу, Фомы Кемпійскаго, въ переводѣ графа М. М. Сперанскаго. Библейскіе муніи: Исаакъ и Іаковъ, профессора Раулинсона, автора книги „Моисей“.

Церковно-историческія повѣствованія: „Юлій и Маріамъ“ изъ времени осады Іерусалима Титомъ и др.  
Въ видѣ бесплатной преміи будетъ данъ снимокъ съ

**Чудотворной иконы Казанской Божіей Матери.**

Кромѣ того, редація предоставляетъ новымъ подписчикамъ на „Русскій Паломникъ“, право получить **ПОРТРЕТЪ ОТЦА ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО**, за 60 коп., съ упаковкою и пересылкою.

Подписная цѣна **шесть рублей** въ годъ. Допускается разсрочка платежа подписной суммы.

Адресъ редакціи „Русскаго Паломника“: С.-Петербургъ, Владимір. пр., 13.  
Редакторъ-Издатель **А. И. Поповицкій**.

ОБЪ ИЗДАНІИ ЖУРНАЛА

## **ВѢРА И РАЗУМЪ**

въ 1893 году.

Изданіе богословско-философскаго журнала «Вѣра и Разумъ» будетъ продолжаемо въ 1893 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками **ДВА РАЗА** въ мѣсяцъ по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. годовичное изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія до 220 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи **10 р.**, а за-границу **12 р.** съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

Подписка принимается: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской духовной Семинаріи, при свѣчной лавкѣ Харьковскаго Покровскаго монастыря, въ Харьковской конторѣ „Новаго Времени“, во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ Конторѣ „Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи, контора В. Гилярскаго, Столѣшниковъ переулокъ, д. Корзинкина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, домъ № 16. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналъ принимается у всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ конторахъ „Новаго Времени“.

Въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ можно получить полные

экземпляры ея изданія за прошлые 1884—1889 годы включительно по уменьшенной цѣнѣ, т. е. по 7 р. за каждый годъ; по 8 руб. за 1890 годъ, по 9 р. за 1891 г. и по 10 р. за 1892 годъ.

Лицамъ же, выписывающимъ журналъ за всѣ означенные годы, журналъ можетъ быть уступленъ за 60 р. съ пересылкою.

Кромѣ того въ Редакціи продаются слѣдующія книги:

1. „Живое слово“. Сочиненіе преосвященнаго Амвросія. Цѣна 50 к. съ перес.

2. „Древніе и современные софисты“. Сочиненіе Т. Ф. Brentano. Съ французскаго перевелъ Яковъ Новицкій. Цѣна 1 р. 50 к. съ перес.

3. Справедливы ли обвиненія, взводимыя графомъ Львомъ Толстымъ на православную Церковь въ его сочиненіи „Церковь и государство“? Сочиненіе А. Рождествина. Цѣна 60 к. съ пересылкою.

4. «Харьковскія Епархіальныя Вѣдомости» за 1883 г. Цѣна за экземпляръ съ пересылкою 3 р.

1812. ОТКРЫТА ПОДПИСКА 1893.

на политическую, ученую и литературную газету

(БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ)

# СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА

выходить ежедневно въ двухъ изданіяхъ

первое изданіе въ форматѣ большихъ столичныхъ газетъ съ ежемѣсячными, еженедѣльными приложеніями и книжками „романы и повѣсти“.

Въ ежедневныхъ номерахъ газеты сообщается о всѣхъ выдающихся событіяхъ въ придворной, военной и духовной сферахъ, а также важныя новости дня столичной, внутренней и иностранной жизни, по свѣдѣніямъ специальныхъ корреспондентовъ газеты и телеграммамъ, одновременно съ другими дорогими изданіями, а потому газета „сынъ отечества“ въ первомъ изданіи вполнѣ замѣняетъ собою дорогую по подписной цѣнѣ газету и еженедѣльный журналъ.

Кромѣ ежедневныхъ номеровъ, подписчики ПЕРВАГО изданія получаютъ бесплатно: 1) воскресное приложеніе, въ видѣ еженедѣльнаго иллюстрированнаго журнала, гдѣ помѣщаются: портреты и иллюстраціи къ интересамъ дня, романы, повѣсти, стихотворенія, каррикатуры, шашечныя задачи и проч. 2) Книжки «Романы и Повѣсти». Каждая книжка содержитъ 160—200 страницъ. 3) «Моды и Рукодѣлія»—12 номеровъ, замѣняющихъ для семьи «Модный журналъ». 4) Стѣнной календарь (съ картою Россіи).

Подписная цѣна на ПЕРВОЕ изданіе (съ пересылкой по Имперіи): на годъ 8 р. на полгода 4 р. 50 к. на три мѣс. 2 р. 50 к. на 1 мѣс. 1 р. За границу на годъ 16 руб.

## Второе издание выходит без приложений.

Второе издание газеты „Сын Отечества“ выходит ежедневно, листами и въ дни, слѣдующіе за праздниками (всего въ годъ 360 номеровъ), въ форматѣ итскольکو меньше перваго, но по той же программѣ и безъ предварительной цензуры, какъ и первое, что даетъ редакціи возможность, при постановкѣ новыхъ ратаціонныхъ машинъ, печатающихъ въ часъ до 18 тысячъ экземпляровъ (съ фальцовкою номеровъ), помѣщать въ номерахъ газеты не только почныя телеграммы, но и всѣ выдающіяся новости и, такимъ образомъ, сообщать о всѣхъ крупныхъ событіяхъ въ мірѣ одновременно со всѣми другими дорогими изданиями.

Въ отдѣлѣ беллетристики печатаются оригинальные романы, повѣсти, рассказы, историческіе анекдоты, стихотворенія и проч.

Кромѣ того на страницахъ втораго изданія помѣщаются художественно выполненные портреты Высочайшихъ Особъ, современныхъ русскихъ и иностранныхъ государственныхъ и общественныхъ дѣятелей, какъ-то министровъ, администраторовъ разныхъ ведомствъ, писателей, художниковъ, артистовъ, ученыхъ и знаменитыхъ историческихъ лицъ, сосредоточивающихъ на себѣ въ извѣстный моментъ особое вниманіе общества.

Подписная цѣна на ВТОРОЕ издание (съ доставкой и пересылкою по Россіи): на годъ 4 р. на полгода 2 р. на три мѣс. 1 р. за границу (на годъ) 10 р.

Гг. годовые подписчики перваго или втораго изданій газеты «сынъ отечества», могутъ получить, на выборъ, одно изъ четырехъ новыхъ нижепоименованныхъ художественныхъ изданій, съ уплатою за первое, выбрванное ими, безъ доставки 75 к., съ доставкой одинъ рубль. За остальные, изъ предложенныхъ, приобрѣтаемыя одновременно, улачивается безъ доставки 1 р. 50 к., съ доставкой 2 р. за каждое.

### 1) „СЕ ЧЕЛОВѢКЪ!“ („ЕСЕ НОМО!“)

Прозрачная картина, замѣняющая живопись на стеклѣ и изображающая ликъ Спасителя въ терновомъ вѣнцѣ.—Воспроизведена въ 18 красокъ съ картины ГВИДО РЕНИ (Размѣръ 11×13).

Изображеніе это, будучи помѣщено въ окнѣ, передъ свѣтомъ или зажженою лампадою въ кабинетѣ, столовой, спальнѣ или дѣтской представляетъ величественное и эффектное украшеніе.

### 2) ЕГО императорское высочество наследникъ цесаревичъ Николай Александровичъ.

Его Императорское высочество изображенъ на сѣромъ, скачущемъ конѣ, въ лейб-гусарской парадной формѣ. Оригиналъ картины писанъ по специальному заказу редакціи и подѣ непосредственнымъ наблюденіемъ профессора живописи Императорской академіи художествъ В. П. Вилле-Вальде. Картина эта отпечатана въ 23 краски (размѣръ: высота 30 дюйм., ширина 23 дюйма).

### 3) КНЯЖНА ТАРАКАНОВА (ВО ВРЕМЯ НАВОДНЕНІЯ).

Копія съ картины извѣстнаго профессора исторической живописи Б. Д. Флавицкаго, отпечатана въ 20 красокъ (размѣръ: высота 28 дюйм., ширина 17½ д.).

Печальная судьба исторической личности, извѣстной подъ именемъ „Княжны Таракановой“, многимъ знакома изъ романовъ Данилевскаго и другъ. Талантливый художникъ замечательно удачно воспользовался драматическимъ моментомъ изъ ея жизни и соединилъ въ своей картинѣ—роскошь, нищету и ужасы наводненія на столько художественно и эффектно, что картина производитъ всегда на зрителя глубокое впечатленіе.

**4) Новый альбомъ—пятнадцать акварельныхъ картинъ къ сочиненіямъ Э. М. Достоевскаго.**

Рисоваль и въѣтный иллюстраторъ-художникъ Н. Н. Каравинъ. Каждая картина сопровождается описаніемъ ея содержанія. Картины отпечатаны въ 17 красокъ, наклеены на цвѣтной картонъ и переплетены въ изящную папку, украшенную портретомъ Э. М. Достоевскаго.

Главная контора: С.-Петербургъ, Невскій пр., у Аничкина моста, д. № 68—40.

Желающіе ознакомиться съ содержаніемъ газеты, въ теченіе мѣсяца, уплачиваютъ за первое изданіе 75 к., за второе—50 к. Подробное иллюстрированное объявленіе или номеръ газеты, высылаются бесплатно.



**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ НА**

**ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ОБЩЕСТВЕННУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ**

на годъ . . . . . 5 р.	<b>Д Е Н Ъ</b>	на 4 мѣс. . . . . 2 р.
на 8 мѣс. . . . . 4 р.		на 2 мѣс. . . . . 1 р.
на 6 мѣс. . . . . 3 р.		на 1 мѣс. . . . . 50 к.

За границу  
на годъ 10 р.

Объявленія  
по 10 коп. за строку.

Адресъ С.-Петербургъ, Невскій просп., д. 20. **Выходитъ ежедневно.** Редакторъ И. В. Сиворцовъ. Издатель А. А. Гриве. 12 кн. романовъ, разсказъ и очерковъ.

При подпискѣ на годъ допускается разсрочка—1-й взносъ 2 или 1 рубль, последующіе по 1 р.

**ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ.**

**„РУССКАЯ ЖИЗНЬ“**

Ежедневная газета политическая, общественная и литературная безъ предварительной цензуры.

„РУССКАЯ ЖИЗНЬ“ остается вѣрной своему знамени!

Устраняя приемы легкаго успѣха, мы, при посредствѣ многочисленныхъ корреспондентовъ, будемъ по прежнему слѣдить за многотруднымъ земскимъ дѣломъ и освѣщать нужды всѣхъ областей и окраинъ Русской земли, всѣхъ слоевъ нашего народа.

Мы памятуемъ, что люди—братья безъ различія національности; ихъ долтъ жить въ мирѣ, во взаимной помощи и въ стремленіи къ благу общему.

Мы высоко цѣнимъ всемірный историческій опытъ и употребимъ всѣ усилія, чтобы внутренняя и внѣшняя политика въ освѣщеніи газеты сливались, чтобы „Русская Жизнь“ была органомъ цѣльнымъ, живымъ, отзывчивымъ.

Подписная цѣна съ пересылкой для иногороднихъ: На годъ—9 р.,

полгода—5 р., 3 мѣсяца—3 р., одинъ мѣсяцъ—1 р. для городскихъ—  
8. 4 р. 50, 2 р. 60, 90 коп.; за границу: на годъ 17 р., полгода 9 р.

Разсрочка допускается со взносомъ не менѣе 1 рубля ежемѣсячно впередъ.  
Новымъ подписчикамъ газета высылается бесплатно со дня получения въ  
Главной Конторѣ подписныхъ денегъ по 1 января 1893 года: годовымъ—въ теченіе  
ноября и декабря, полугодовымъ—въ теченіе декабря.

Иногороднимъ, желающимъ ознакомиться съ „РУССКОЙ ЖИЗНЬЮ“, газета  
высылается въ теченіе одного мѣсяца (ноября или декабря) за восемь семикопѣеч-  
ныхъ марокъ.

Главная Контора: С.-Петербургъ, Большая Морская. 21.  
Редакторъ-Издатель А. Пороховщиковъ.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ

(XIII ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

на иллюстрированный журналъ

# „ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ“

ДЛЯ ДѢТЕЙ ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА.

„Дѣтскій Отдыхъ“ особенно рекомендованъ Ученымъ Комитетомъ Ми-  
нистерства Народнаго Просвѣщенія для среднихъ учебныхъ заведеній, муж-  
скихъ и женскихъ, городскихъ и начальныхъ народныхъ училищъ. Учеб-  
нымъ Комитетомъ при Свѣдѣишемъ Синодѣ допущенъ къ пріобрѣтенію для  
фундаментальныхъ библиотекъ духовныхъ училищъ. Учебнымъ Комитетомъ  
Собственной Е. И. В. Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи  
допущенъ въ четыре класса среднихъ учебныхъ заведеній вѣдомства.

Въ 1893 году „Дѣтскій Отдыхъ“ будетъ выходить ежемѣсячно, въ  
объемъ отъ 8 до 10 листовъ печатнаго текста, со многими рисунками,  
по той же программѣ, что и въ предыдущіе двѣнадцать лѣтъ.

Въ журналъ принимаютъ участіе: Н. П. Аксаковъ, А. А. Бахтия-  
ровъ, Н. П. Боголюбовъ, П. В. Безобразовъ, П. Вольновскій, Н. И. Ге,  
А. Н. Догановичъ, В. Е. Ермиловъ, В. П. Желиховская, Н. А. Ива-  
ницкій, А. В. Кругловъ, М. Н. Лаухина, М. В. Киселева, М. Куликъ,  
Ап. Коринскій, Н. М. Невѣжинъ, Вас. Ив. Немировичъ-Данченко,  
Ольга Н., Н. Н. Островская, В. П. Острогорскій, Д. Н. Прянишниковъ,  
Л. В. Постникова, проф. Н. И. Стороженко, А. Сизова, А. П. Смирновъ,  
В. А. Сысоевъ, С. В. Сыраковъ, К. И. Тумскій, М. Юрѣва, И. В.  
Юркевичъ, А. В. Щепкина и много друг.

Уловія подписки на 1893 годъ: Съ доставкой и пересылкой во все  
города Россіи на годъ 6 р., на полгода 3 р. 50 к. Безъ доставки въ  
Москвѣ (конт. Н. Печковской) 5 р. 50 к.

Оставшіеся экземпляры журнала за 1881 до 1887 гг. включительно  
продаются въ конторѣ редакціи по 3 р. 50 к. съ пересылкой.

Подписка принимается въ Москвѣ:—въ конторѣ объявленій Н. Печ-  
новскія (Петровскія линіи) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Москвы и  
въ другихъ городахъ Имперіи.

Господы виноградныхъ подписчиковъ просятъ обращаться исключи-  
тельно въ контору редакціи журнала „Дѣтскій Отдыхъ“ Москва. Сивцевъ-  
Вражекъ. домъ князя Туркестанова.

Редакторы-издательницы { Е. Сарачева-Фрейбергъ.  
Е. Напалкова.

1893-й ОТКРЫТА ПОДПИСКА 1893-й  
восьмой годъ восьмой годъ.

НА  
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ  
„СЕЛЬСКІЙ ХОЗЯИНЪ“  
въ 1892—1893 (восьмомъ) году  
(съ 1 ноября 1892 по 1 ноября 1893 года).

„Сельскій Хозяинъ“ будетъ выходить по прежнему, безъ предвари-  
тельной цензуры, подъ редакціей К. И. Масляникова (землевлдѣльца Ря-  
занской губ., селца Рюмки).

по слѣдующей программѣ: Правительственныя распоряженія. Сельскохо-  
зяйственная экономія. Полеводство и луговоеводство. Садоводство, табако-  
водство, виноградарство и огородничество. Лѣсоводство. Животноводство.  
Пчеловодство и шелководство. Рыбоводство. Спортъ и охота. Сельскохо-  
зяйственная технологія, архитектура и механика. Корреспонденція. Внут-  
ренняя и иностранная хроника. Сельскохозяйственный фелетонъ Агри-  
колы: „Изъ дневника неунывающего хозяина“. Вопросы и отвѣты. Биб-  
ліографія. Торговля. Домоводство. Спросъ, предложенія и полезныя ад-  
ресы. Объявленія.

Годовые подписчики получаютъ бесплатное приложеніе:

ШЕСТОЙ ВЫПУСКЪ  
„АЛЬБОМА ТИПОВЪ ЛОШАДЕЙ, СКОТА, СОБАКЪ, КУРЪ И Т. П.“

Описаніе къ альбому будетъ помѣщено въ журналѣ въ теченіе года.

Альбомъ будетъ высылаемъ не иначе какъ въ картонѣ, въ тщательной  
упаковкѣ, и только по полученіи 21 коп., деньгами или марками, на упаковку  
и пересылку.

НВ. Кромѣ того, въ теченіе года, между прочимъ, предположены въ раз-  
сылкѣ бесплатно: 1) различныя сельскохозяйственныя сѣмена, 2) рисунки  
главнѣйшихъ типовъ скота и 3) архитектурныя проекты.

Согласно многочисленным заявлениям гг. подписчиков, изготовлены для „Сельскаго Хозяина“ коленкоровые, украшенные орнаментами переплеты съ божаными корешками.

Каждый переплетъ стоитъ безъ пересылки 1 руб., а съ пересылкой за 2 фунта по разстоянію за каждый.

Имѣется ограниченное количество экземпляровъ журнала за 1887, 1890—1892 гг., представляющаго обширную справочную энциклопедію сельскаго хозяйства и домоводства. Со всеми приложениями каждый стоитъ безъ доставки 5 р., а съ дост. и перес. 6 р. На третій и четвертый выпуски альбома по 21 к. и на хромолитографію 75 к. марками. Книжнымъ магазинамъ обычная уступка.

Въ переплетъ „Сельскій Хозяинъ“, будучи справочной энциклопедіей сельскаго хозяйства, полезная наградная книга для земледѣльческихъ, земскихъ и сельскихъ училищъ.

Въ объявленіяхъ журнала печатаются таблицы тиражей внутреннихъ съ выигрышами займовъ.

Срокъ выхода еженедѣльный, по пятницамъ (въ годъ 52 номера).

Подписная цѣна за годъ безъ пересылки и доставки 5 р., съ доставкой въ Спб. 6 р., съ пересылкой иногороднымъ 6 руб.; за полгода: безъ пересылки 3 р., съ доставкой въ Спб. 4 р., съ пересылкой иногороднымъ 3 р. 50 к. и съ доставкой за границу: за годъ 7 р. за полгода 4 р.

Подписка принимается: въ конторахъ редакціи, при книжныхъ магазинахъ „Новаго Времени“ (въ Спб., Москвѣ, Харьковѣ и Одессѣ), въ книжныхъ магазинахъ Карбасникова Н. П. (въ Варшавѣ, Спб., Москвѣ) и др., въ складѣ машинъ М. Х. Геллфериха-Саде (въ Харьковѣ) и въ конторѣ объявленій Н. Н. Печковской, въ Москвѣ (Петровск. торгов. лин.).

Гг. иногородные подписчики адресуются въ главную контору редакціи „Сельскій Хозяинъ“ (Спб., Надеждинская ул., № 43). Для городскихъ подписчиковъ С.-Петербурга и Москвы имѣются собственные конторы: въ Спб. Невскій, № 63. и въ Москвѣ—Петровскія торг. линіи, Тульскій Банкъ.

Редакція журнала „Сельскій Хозяинъ“ принимаетъ на себя аккуратнѣйшую выписку, для сельскихъ хозяевъ и вообще для подписчиковъ, всякаго рода книгъ.

Пробные №№ и алфавитные указатели въ журналу за 1887, 1890, 1891 и 1892 гг. высылаются за двѣ 7-ми копеечныя марки каждый.

Полные экземпляры „Сельскаго Хозяина“ за 1887, 1890—92 гг. имѣются въ самомъ ограниченномъ количествѣ, по 6 р. за каждый, съ пересылкой. За 1886, 1888 и 1889 гг. журналъ распроданъ.

---

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Матеріалы по исторіи Могилевской епархіи. Сообщилъ, *Θ. Жудро*.—Торжественное освященіе и открытіе ремесленнаго училища въ м. Кричевѣ, Чериковскаго уѣзда. Н. Н.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. довол. 1892 г. 8 декабря Цензоръ, *Каведраальный Протогерей Г. Мисай*.  
Могилевъ на Давпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланд.